

# 氯乙 烯 泄 漏 有 多 危 险

□ 科普时报实习记者 张英贤

运载有毒化学品的列车脱轨起火，黑烟滚滚遮天蔽日，当地居民出现腹泻、咳嗽、眼睛红肿等症状……近日，美国俄亥俄州发生的列车脱轨事故引发全球关注。一时间，氯乙烯作为热词走进大众视野。

## 氯乙烯是什么用的

氯乙烯离我们的生活很远吗？实际上，在我们身边，有很多由氯乙烯制成的产品，如垃圾箱、瓶盖、购物袋、药品、食品包装薄膜、座椅等。

中国化学品安全协会总工程师程长进介绍说，氯乙烯是一种危险化学品，在室温下为无色、有醚样气味的易燃气体，它是工业上生产高分子聚氯乙烯的原料，和其他化学产品共聚时还可用作制作染料及香料的萃取剂、冷冻剂等。

我国用电石法生产氯乙烯制成聚氯乙

烯，占聚氯乙烯产能的六成左右。当前，氯乙烯在工业应用上技术成熟度很高，但是在运输和存储方面依然存在较大的安全风险。在国务院安全生产委员会印发的《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》中，氯乙烯成为唯一指出要加强管控的危险化学品。

程长进解释说，氯乙烯闪点低、爆炸下限低，极易燃爆，一般被视同于液化烃类进行管控。此外，氯乙烯气体比空气重，沿地面扩散并易积存于低洼处，遇火源会着火回燃。因此，《氯乙烯气柜安全运行规程》和《氯乙烯气柜安全保护措施改进方案》要求进一步完善氯乙烯气柜安全管理措施，提升本质安全水平。

## 泄漏将带来哪些风险

美国俄亥俄州氯乙烯泄露事件发生

后，有当地居民表示，晚上的空气闻起来就像是“过度氯化的游泳池”，让眼睛火辣辣地疼。

氯乙烯泄漏后，将带来多大的健康风险？程长进介绍说，作为一种高毒化学品，氯乙烯轻度中毒可出现眩晕、胸闷、嗜睡、步态蹒跚，严重中毒可发生昏迷、抽搐，慢性中毒则引发肝、脑、肺、血液、淋巴系统的癌症等。

氯乙烯泄漏后极易爆燃，燃烧后产生的光气和氯化氢属于有毒气体，也带来更大的健康风险。程长进介绍说，光气可致人呕吐、呼吸困难。氯乙烯燃烧还可能会形成二恶英这种致癌物质，可在地下等环境存在多年。

专家表示，尽管我国未曾发生过氯乙烯运输过程中的泄漏事故，但是曾发生的多起液化烃类化学品运输泄漏事故

足以令人警惕，除了加强作业人员防护、运输过程管控，普及化学品泄漏后的收容和清除方法、快速实现应急疏散也很有必要。

程长进提醒，市民如果遇到氯乙烯或液化烃类化学品泄漏，不能开灯、开电器，以免产生火花导致爆炸，要及时熄灭火种，还应及时捂住口鼻，尽快离开事故现场，从侧风、上风向撤离至安全区并拨打报警电话。



轻松扫码  
科普一下



如果将人脑比喻成电脑，这台电脑具有强大的中央处理器和硬盘，能够执行复杂功能并存储大量信息，但是内存太小，一旦短时间内接受或处理信息增加就会“死机”。我们记电话号码，一次只能记住一个电话号码，要记住两个电话号码就非常困难，必须找张小纸片写下来才行。客服人员面对三四个顾客轮流咨询就会晕头转向，头脑一片混乱。这类现象的出现源于大脑工作记忆的容量非常有限。

工作记忆是对信息进行暂时存储的一种短时记忆，它的容量通常被认为是7个数字，或者三四个信息单位，比如我们记手机号时经常将其拆分为3段。与普通的短时记忆不同，工作记忆要将感觉输入的新信息与长时记忆中的内容选择性地结合起来，从而完成某项认知任务。工作记忆容量与认知过程息息相关，通常工作记忆容量较大的人，具有更强的智力和创造性思维能力。

功能性核磁共振研究显示，与工作记忆关系最密切的脑区在额叶。当被测试者使用工作记忆时，双侧额叶都能非常稳定地激活。作为脑的执行认知功能的模块，额叶负责从长时记忆中调取相关的规则与知识、与新信息类比后进行思维活动。工作记忆的本质是大脑的运作，是一切认知活动的基础，而非仅仅存储信息。

工作记忆如此重要，为什么容量却相对较小？从进化的角度来看，工作记忆就像一个垃圾信息筛选器，使大量的无关信息不会涌向中央处理器。对于1万年前的智人而言，工作记忆的容量足以应对外界环境的变化。然而，随着文明的飞速发展，我们常常感叹工作记忆不够用，内存不足导致大脑经常“死机”。

如果电脑内存不够用，我们可以加一个内存条，如果大脑的“内存”不够用，我们就拆开它加入芯片，就要给它加一个“外部缓存”（移动硬盘）——使用可视化思维方法。

可视化思维是指用文字和图案把各种信息，包括与任务相关的新信息、推理得到的临时信息、长时记忆中的相关信息，展示在纸张、黑板或屏幕上。这样做的好处是可以及时保存信息，用更宏观、全面的视角去分析这些信息，而不是顾此失彼。因此它帮助厘清信息之间的逻辑关系，引导我们沿着逻辑线索进行深度思考。

可视化思维在工作、生活中有很多表现形式：汽车、火车、飞机上的驾驶仪表盘，金融投资者用到的操作版面，企业管理者的商务报表，破案时用到的人物关系图，时间管理用到的矩阵图，科研工作者的论文图表，教学过程中制作的思维导图等。

以教学思维导图为例，它以文字、符号及图案的形式梳理好知识间的联系，建立起清晰且完整的知识网络，从而提高学生的学习效率，锻炼学生的科学思维。在亲自绘制思维导图的过程中，学生可以提高自身学习的自主性和记忆时效。通过思维导图做题时，学生只需明确题目中给出的条件，便可从脑中已构建的思维导图中提取相关的知识网络，轻松找到做题思路。

思维导图的发明者托尼·博赞原本是一位研究脑科学的专家。他认为神经元就像一个个章鱼。章鱼的身体相当于神经元胞体，触手相当于神经元突起，突起与周围神经元之间构成突触，将神经元连接起来传递信息。其实，托尼·博赞就是模拟神经网络的结构制作出了思维导图，从中心主题向外发出，用连线连接节点，节点再向外发出更多的子节点，节点与节点之间再按一定的思维方式连接起来。

可视化思维方法还有很多实例。如果在工作、学习过程中，我们针对不同的任务找到合适的可视化思维方法，不断练习达到熟练的程度，就可弥补大脑“内存不足”的缺憾，充分发挥大脑灵活多变的思维能力，实现心智的跨越式增长。

（作者系华中师范大学副教授、中国神经科学学会科普与继续教育委员会委员）

## 《流浪地球2》提出“人在回路”概念

# 人类决断权：军用智能武器的底线

□ 田晨



绘图 杜仁杰

们在电影中经常充当重要角色。进入新世纪，“海上猎手”无人艇、X-47B无人机乃至“忠诚僚机”概念，更让人们隐隐担忧，未来战场上这些高度智能化的机器会不会“叛变”，将火力对准主人或者无区别地滥杀无辜？

对此，《流浪地球2》中提到了第二个重要概念：人在回路。通俗地说，“人在回路”就是人是智能系统的一部分。具体到军事应用上，它强调在军用智能自主系统内，人拥有决策和监督权限，这是一条核心原则。我们想象一下，如果智能装备拥

有完全的自主探测、自主分析能力和自主攻击决策权限，且不受人类干涉与监督，那和《终结者》中的天网机器杀手有何区别？

正是基于这样的担忧，人们开始研究

人工智能军事应用的潜在危险，并制定相

应政策。2017年以来，多家国际研究机构

发布了多个版本的《人工智能与国家安全报告》。2018年7月，包括美国太空探索技

术公司创始人埃隆·马斯克、谷歌深度思维

创始人在内的2000多名人工智能领域专

家，共同签署了《禁止致命性自主武器宣

言》，宣誓不参与致命性自主武器系统（LAWS）的开发及研制。宣言指出，LAWS会在脱离人类控制的情况下选择目标并实施攻击，这将带来道德及现实层面的双重危险，人类的生命权决不能交给机器，而且此类武器的扩散将对所有国家和个人造成极大的威胁。

今年1月25日，美军更新了《自主武器系统指南》，要求对自主武器系统的开发和部署进行额外的高级别审查，并“继续要求自主性武器系统的设计能够保证武器的使用处于人类判断监管之下”。

人们似乎已经认识到，“人在回路”的决策与监督权限是军用智能武器的底线。从这个角度来判断，未来的人工智能系统似乎有安全保障，然而终极武力的诱惑实在太大了。在影片中，仍然有的国家在迫在眉睫的人类危机面前不愿交出核弹密码。科学的发展目标应当是造福人类、保护人类，绝不该也不能用于打造凌驾于人类之上的武力。如何对军用人工智能技术进行监管，是全世界面临的严峻课题。

回想《流浪地球2》上映后，无数观众纷纷“拿着放大镜看电影”挖细节，被大家笑称为“球学”，对智能武器技术的监管，是不是也需要人类拿起放大镜？笔者不禁想起片中的经典台词：“没有人的文明，毫无意义”。

（作者系中国科普作家协会会员、中国科普作家协会科学与影视融合专委会副主任委员）



栏目主持人：任贺春

（上接第1版）

当然，在预制菜营养和安全方面，消费者其实可以掌握更多的主动权。仇凯建议，消费者应根据家庭贮存条件和消费习惯，选择适合的预制菜品类。“比如要外出旅游时，建议选用常温类别，不要选用低温类别，避免食品微生物风险”。

## 舌尖上的万亿新赛道

预制菜的兴起，符合社会节奏加快与经济发展的趋势，也满足当下消费者对于品质与效率兼具提升的需求。随着公众认知度的逐步提升，近两年国内预制菜的发展热度直线上升，产业呈现供需两旺的态势。

叮咚买菜研发的罐装小吃小龙虾，可以开罐即食，在销量高峰期，仅上海市民每天消费可达8万盒；刚刚过去的春节假期，京东发布的《2023春节假期消费趋势》显示，预制菜春节期间成交额同比增长超6倍……

温雨澎认为，国内针对消费者端的预制菜虽然还处于刚起步阶段，但这几年产业发展速度很快。“目前，很多餐饮企业陆续推出了面向消费者端的预制菜品，市场规模在进一步扩大”。

天眼查数据显示，近几年国内新注册预制菜企业呈现爆发式增长，目前预制菜相关企业6.4万余家，生鲜、餐饮等企业也纷纷加入竞争序列。艾媒咨询数据显示，2019—2021年，中国预制菜的市场规模从2445亿元增加至3459亿元，年均复合增速18.94%。预计到2026年，我国预制菜市场规模将达1.07万亿元。

专家认为，我国预制菜产业还处在行业发展的初期，2021年预制菜在食材总体占比中不足10%。随着政策支持力度的加大以及社会资本的积极参与，预制菜这条万亿市场新赛道正在成型。

政策加持，  
预制菜会成餐桌  
『新宠』

——吗

# 养 生 骗 局 为 何 屡 屢 得 巧

（上接第1版）

马冠生说，这个看似科学的酸碱中和理论确实骗了不少人。其实，在现代医学中，并没有酸性体质的说法。我们一般所谈的酸碱平衡，是指体液的酸碱平衡。在正常生理条件下，人体通过呼吸、排泄及体液中特有的缓冲体系等调节机制，维持体内的酸碱平衡，让血液pH值维持在7.35—7.45之间。如果发生代谢紊乱或某些疾病，破坏了这个缓冲系统，人体内环境就会发生酸中毒或碱中毒，但这是疾病所致的，而不是体质导致的。

马冠生介绍，从化学上分析，食物确有成酸性食物或成碱性食物之分。但是由于缓冲体系存在，即使人体摄入较多的成酸性食物或成碱性食物，体内的酸碱平衡也不会轻易被打破。因此，“碱性体质更健康”一说根本就站不住脚，喝弱碱性水能保健更是没有科学依据。

“除了打着养生的旗号来进行诈骗，现实生活巾，还有很多对健康的理解存在一些误区。比如，喝红酒有益心血管、低脂肪饮食或不吃主食有利于减轻体重、大量运动才能保持健康等，这些都是常见的养生误区，需要对公众加强科普。”马冠生说。

温雨澎认为，国内针对消费者端的预制菜虽然还处于刚起步阶段，但这几年产业发展速度很快。“目前，很多餐饮企业陆续推出了面向消费者端的预制菜品，市场规模在进一步扩大”。

天眼查数据显示，近几年国内新注册预制菜企业呈现爆发式增长，目前预制菜相关企业6.4万余家，生鲜、餐饮等企业也纷纷加入竞争序列。艾媒咨询数据显示，2019—2021年，中国预制菜的市场规模从2445亿元增加至3459亿元，年均复合增速18.94%。预计到2026年，我国预制菜市场规模将达1.07万亿元。

专家认为，我国预制菜产业还处在行业发展的初期，2021年预制菜在食材总体占比中不足10%。随着政策支持力度的加大以及社会资本的积极参与，预制菜这条万亿市场新赛道正在成型。

科苑览胜

栏目主持人：张孟喜

2月6日，土耳其卡赫拉曼马拉什省发生7.8级强烈地震，随后再次发生7.8级地震。据地震专家说，一天内发生两次强震实属罕见。土耳其在过去100年内发生严重破坏性地震多达40次，平均每两年半一次，地震灾害造成的死亡人数已超过40万人。

土耳其为什么地震频繁，这要从板块构造学说来解释。

板块构造学说认为，地球表面由太平洋板块、亚欧板块、非洲板块、美洲板

块、印度洋板块、南极洲板块六大板块组成，只有太平洋板块几乎在海洋，其余五大板块都是由一部分大陆和一部分海洋组成。如印度洋板块，就包括印度半岛和澳大利亚大陆。各大板块又分为规模不一的小板块，板块内部比较稳定，板块与板块交界地带比较活跃。

如果将全世界强烈地震活动分布所形成的地震带标在地图上，它们都与全球基本板块和次级板块的交界地带相重合，因为这些地区地壳活跃，火山地震也多集中分布在这些地区。

由于彼此碰撞或张裂，板块形成了地球表面的基本面貌：在板块张裂的地区常形成裂谷和海洋，如大西洋、东非大裂谷；在板块碰撞挤压的地方，常形成山

脉，喜马拉雅山脉就是亚欧板块和印度洋板块碰撞隆起形成的。地球上的海陆分布，陆地上大規模的山系、高原、平原，主要是地壳板块运动的结果。

土耳其地理位置特殊，处于亚欧板块、印度洋板块、非洲板块三大板块交界处，正好在欧亚地震带上，这是全球三大地震带之一。土耳其东边是阿拉伯板块，南边是非洲板块，这两个板块向北移动，慢慢接近向南移动的亚欧板块，此时就会形成一种相互挤压的力量，使得边缘地区的压力慢慢增加，在这一阶段随时都有可能引发地震。土耳其国内大概有42%的国土都在地震活跃带，地质结构不稳定，所以经常会发生地震，其中不乏大地震。

□ 肖植文

# 土耳 其 为 什 么 频 发 地 震

可视化思维：  
给大脑加个  
“移动硬盘”

据地震专家分析，这次地震完全是因为阿拉伯板块直接与亚欧板块相撞，并以每年大约两厘米的速度向西移动，这就导致在几年内局部的应力会慢慢累积，在克服阻力之后就有可能引发地震。

世界主要地震活动地带环太平洋地震带、喜马拉雅—地中海地震带、洋脊地震带。处于环太平洋地震带的，如日本、中国台湾、印度尼西亚、墨西哥、智利；处于喜马拉雅—地中海地震带的，如土耳其、中国大陆；洋脊地震带，又称海岭地震带，分布在大洋中的海底山脉。这3个地震带主要分布在板块与板块交界地带，是火山、地震活动的多发地区。环太平洋地震带、喜马拉雅—地中海地震带所引发的地震已占全球地震的95%。

（作者系湖南省科普作家协会理事）